

# NAGYKÖRÖS ÉS VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykőrösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

<p><b>Szerkesztőség és kiadóhivatal:</b> Nagykőrös, IV. ker., Deák-tér 31. <b>Telefon szám: 78.</b> Megjelenik hetenként háromszor: Kedden, csütörtökön és vasárnap reggel.</p>	<p><b>Főszerkesztő:</b> <b>M a g y a r K á z m é r.</b> <b>Felölös szerkesztő és laptulajdonos:</b> <b>D. Tóth Ferenc.</b></p>	<p><b>Előfizetési árak:</b> <b>HELYBEN:</b> Egész évre 12 K, 1/2 évre 6 K, 1/4 évre 3 K <b>VIDÉKEN:</b> Egész évre 14 K, 1/2 évre 7 K, 1/4 évre 3-50 K. Egyes szám ára vasárnap 14, hétköznap 6 fillér Nyitólár soronként 80 fillér.</p>
---	--	--

## Galgóczy Károly Nagykőrös díszpolgára. 1823—1916.

Patriarkális korig nyult életének 94-ik esztendejében, szép csendesen örök álomra hunyta le szemét sajnó-galgóczyi és ecesgyi Galgóczy Károly, városunk díszpolgára, a kiváló közgazdasági tudós és író. Fél századnál hosszabb, ritka adományokkal gazdag irodalmi és szervező működésével beírta nevét az új Magyarország építő munkásának érdemes sorába s bár városunkhoz az újabb nemzedék életében már szinte feledésbe ment, néhány rokoni szál fűzte csak őt — Somogyi Károly volt városi mérnökünk édes anyja Galgóczy-leány volt — mint városunk díszpolgárát, a város monográfiája jeles tollú szerkesztőjét s egykori tanárunkat megilleti a halás kegyelet és jó emlékezet, melyei a nyilvánosság hasábjain nevét és működését felidézzük.

Főbb életrajzi adatai a következők:  
1823-ban Lápafőn (Tolna m.) született, hol atyja reformatus lelkész volt.

Középiskolai tanulmányait Nagy-kőrösön végezte be, hol 1841/2. az I. gimn. oszt. köztanítója volt. Főgimnáziumunk életben levő növendékeinek, valamint tanárainak ez idő szerint ő volt a Nesztora. A hazaszerte kevéssé ismert gazdasági tudományok lévén kedvelt tantárgyai, 1843-ban beutazta Magyarországnak akkor legjelesebb uradalmait. 1848-ban a belügyminisztérium statisztikai osztályának rendes tagjává, majd ujonczó biztosnak nevezteté ki a Tiszavidékre. Liciumunknál ebben az évben köszönt le Karika Pál tanárunk; a fentartótestület Galgóczyt kérte és nyerte meg az ő hejyébe a természetrajzi és gazdasági tanszékre. Azonban a tanulóifjúsággal együtt ő is részt kívánván venni az önvédelmi harcban, állásának békéjét csakhamar a harctér veszélyeivel cserélte fel. Beállt honvédek s csakhamar százados lett s részt vett több ütközetben. 1849. augusztus 30-án Boros-Jenőn tette le a fegyvert. A szabadságharc leveretése után családi tűzhelyéhez Nagykőrösre jött vissza. Egyháztanácsunk most is szívesen látta volna oly hamar megszakított tanári pályájának folytatásában, de a felsőbb politikai hatóságok ettől el-

tiltották. Ekkor azon földet vette ki haszonbérbe az egyháztól, melyet előbb mint gazdasági tanár az ifjuság tanítására használt. Később, főgimnáziumunk újraszervezésekor sem tehetette egyházunk, hogy a szabadságharcban való tetleges részvéte miatt tanáru alkalmazza.

Bár kevés időt töltött Galgóczy főgimnáziumunknál s városunkban, e kevés idő alatt is lendületet adott tanulósgúnknak s városi polgárainknak az ok-és korszerűbb földművelésre nézve, amennyiben ő hozta be s ismertette meg először a Vidacs-ekét, mely csakhamar annyira elterjedt az újabb gazdasági eszközök és gépekkel együtt, hogy azóta mintegy új korszaka nyílt meg nálunk is a földművelésnek.

1853-ban Nagykörsőről Pestre költözött és az irodalmi s társadalmi téren, továbbá az országos magyar gazdasági és iparegyesület körül fejtett ki jelentékenyebb tevékenységet. — 1860-ban az Adria biztosító társaság hívta meg pesti vezérigynökségéhez első titkárnak; 1865-ben a Kolozsvárt alakult Victória biztosító társaság vezérigazgatójának választotta meg. Folytonos munkálkodása mellett több tiszteletbeli hivatalt is viselt; így tagja

## T Á R C S A.

### A 35 éves találkozásonk.

Írta: Magyar Kázmér.  
(Folytatás) 7

A rá való emlékezésnél annak a reményünknek s bizodalomunk által táplált óhajításunknak adunk kifejezést, hogy a mostani véres, iszonyatos háboru rémséges áru tanulságai az ő bölcs vezetése és irányítása nyomán a magyar barázda és a magyar gazda érdekében fognak érvényesülésre találni és pedig abban az arányban, amelyben a gazda és a barázda a hadi szolgáltatásokban részt vett és áldozott. A vezetése alatt levő minisztérium összes ágazatai közremunkáltak a magyar föld szolgáltatásának fokozásához s hogy a szakoktatási intézményeket a siker nem közönséges méretű rész illeti, az elvitázhatlan. Ezeknek az intézményeknek az élet a jövő feladatok és követelmények szerinti fejlesztésében bizván bízunk.

Baró Kemény Gábor miniszter ur magyaróvári tartózkodása alatt észre alig is vettük a kíséretében volt fiatal embert, a

szőke, piros arcú, kek szemű fogalmazót, Kozma Ferenc nagy alakja mellett nekünk ugyan nem imponált az a fiatal jogász. Elkapatott gazdászok voltunk akkor mi még. Csak később tudtuk meg, hogy ki is volt az a fiatal ur?!

Bernáth Pista volt a neve. A negyedik évűzed küzdése verejtékes munkája alatt nőtt-nőtt e fiatal ember, férfiuvá, nagy magyar gazdáva fejlődött. A magyar gazdasági élet legszebb, legáldásosabb alkotásai fűződnek nevéhez sokkal szorosabban, mint legtöbben tudjuk és sokkal nagyobb számban, mint ahogy nekünk arról tudomásunk lehet — ma még. A mai Bernáth István volt az a fiatal ember, a Magyar Gazdaszövetség igazgatója, ugy lehet, hogy épen akkor ott Magyaróváron, báró Kemény Gábor és Kozma Ferenc oldalán illette meg azt a jogász ifjút Ceres varázslata; az istenasszony szolgálatába állt s a magyar mezőgazdaság egyik első munkásává nőtt az oldalán.

Maradjon ott soká, igen soká. A mai erőben, egészségben, munkabírásban, érje mag sikere láncolatát, a kezedményainek fölvirágzását!

Az utánunk való óvári nemzedékek-

ből magaslanak ki Rubinek Gyula és Meskó Pál tiszteletreméltó alakjai; emez Bernáth munkatársa a Magyar Gazdaszövetségé; amaz a OMGE igazgatója. Mindkettő a mi mostani ünnepünk részese, a magyar gazdailag két kiemelkedő egyénisége.

Munkásságuk érdemük felsorolása tisztára idő pazarlás lenne, viz a Dunába. Mindenki ismeri őket, mindenki nagyrabecsülésével dicsekedhetnek.

Tisztelettel üdvözlöm őket.

Azt kívánom nekik, amit Bernáth Istvánnak kívántam: a magyar mezőgazdaság összerdekének kedvez az Ég, ha őket sokáig élteit. Eljjenek sokáig!

Végezetül pedig magunkról és magunknak is néhány szót édes jó barátaim!

A gondviselés oltalma terjedjen ki reánk öreg gazdákra. Derüljön ki végül a magyar ég! A vénasszonyok nyarában, az öszülő verőfényben legyen részünk mielőbb és ebben érezzük jól magunkat mi öszülő gazdák mentől tovább.

Családainkra, házonkra, hazánkra mérjen bőséges áldaat a mi istenünk!

Az ünnepi szónok után Mészlényi Pál emelkedett szólásra, ahi azt hazta alá erő-

**Ára vasárnap: 14 fillér, hétköznap: 6 fillér.**

volt az erdélyi gazdasági egyesületnek, az állami tanítóképző intézeti tanácsnak, Pest-Pilis-Solt-Kiskun megyének tiszteletbeli főjegyzője, Nagykovács városának pedig köztisztviselőként álló díszpolgára, mely kétségen kívül díszes polgári kitüntetését a város Monográfiajának megírásával nyerte 1896-ban.

▲ Cikkeinek, értekezéseinek száma egész légió. 23 önálló műve és két akadémiai emlékszáma maradt utána. Az egyiket Szigeti Wurga János egykori igazgatónk, a másikat Balla Károlynak felelt tartotta. Legjelentősebb műve Nagykovács város monografiája 1896. (millenáris kiadás.)

Halála f. év október 23-án következett be. Temetése tegnap ment végbe Budapesten az irói és tudományos világ nagy részvéte mellett. Egyetlen leánya Jolán, Dr. Kesserű Lajos debreceni királyi törvényszéki elnök neje gyászolja. Városunk a temetésén Dr. Jalsoviczky Sándor miniszteri tanácsost kérte fel képviselőre, személyesen pedig részt vett református egyházunk Patonay Dezső lelkészünk által. \*)

\*) Az életjárai adatok Adám Gerzon: Nagykovácsi Athenasából.

## Budapest az egész országé.

Néhány nappal ezelőtt érdekes szóáradatban gyönyörködhattunk, Budapest törvényhatóságának közgyűlésén védekeztek a főváros vezetői az ellen a közismert és mindinkább sürűbben hangoztatott vád ellen, hogy az ország metropolitásának gazdálkodása nincs egészen rendben. Az ujságolvasó közönségnek azt hisszük, a közgyűlési beszédekkel fölösleges rekapitulálni a fölösleges azokat (Zita kórház műszerüzem botránya) újból felidézni, hiszen a napisajtó hasábjaira foglalkozott ezekkel a dolgokkal. Nem fölösleges azonban az elhangzott, főleg védekező beszédekre reflektálni.

Nem áll ugyanis az, hogy a vidéknek semmi köze a fővároshoz. Té-

ves az a felfogás is, hogy a főváros nem volna egyéb, mint az itt élő száz-ezrek nagyon is vegyes társaság jellegével bíró vezéreinek kísérleti serege s ez a társaság tetteiért nem felelős másnak, csak azoknak, akiknek bizalmából a közgyűlési teremben helyet foglalnak. Budapest kivételesen nem csak önmagáé, hanem az egész országé, az ott történetekbe tehát beleszóla van a vidéknek is.

Budapest ugyanis nem a saját erejéből, hanem a vidék rovására és igen nagy mértékben a vidék kiereszkolt támogatásával lett nagyváros. Na igaz az, hogy minden ut Rómába vezet, sokkal igaz inkább az nálunk, hogy minden ut Budapestre vezet a valóságban és átvitt értelemben is. Amerre pedig az ut vezet, arra özönlik minden. Budapest központ a szó szoros értelmében, mert itt van minden, amit kultúrában, iparban, kereskedelemben, őstermelésben produkálni tud az ország. Van fölös mennyiségben minden, míg a vidék nélkülöz.

Más lapra tartozik azonban az, hogy ez az összehalmozott minden nem a maga mivoltában, nem igazságosan és nem arányosan jut a lakosság széles rétegeibe. A kultúra például nagyon is „nyugatos“, nélküli az erkölcsös és magyaros zamatot. A fogyasztási cikkek ára a termelőknek fizetett árakhoz képest horribilis drágák, az ipar nem épült szolid alapon, a kereskedelemről hiányzik az altruizmus és így tovább.

Ez az, amit mi hibáztatunk, azaz, amiért a vidék is feljajdulhat, — mert hiába nő, a világ teremtése óta igaz az a mondás: „ex capite piscis“. „Fejtől büzlök a hal“. Ebben pedig senki más nem hibás, mint a főváros vezetőisége, amely különösen az utóbbi évek alatt mutatta meg, hogy a kapitalizmus járó szalagjára fűzette magát, sőt már benne is erősen mozog a kapitalisztikus érzés.

Tenni kell tehát valamit, változ-

sen beszédjében, hogy ő a mi nesziórnok, mert hogy a 60-at betöltötte. Elfogadja ugymond, az előtte szóló összes nézetét, aláírja nyilatkozatait, az egymás megértését, a kölcsönös bizalom, a szeretet és összefogás erényeit ajánlja „fiatal barátjai“ figyelmébe, köti a leikére, a magyar részről úgy hivatalban, mint a magán életben tárt ajtóban meleg öleléssel várja és látja óvári régi barátait.

Beszédével ugyan megcáfolta az aláhuzását, annyi üdeség, fordulat és szelien áradt el beszédén, hogy bizony a legfiatalabbnak kellett találni és tisztelni körünkben öméltségát, Esztergom vármegye főispánját.

A jelenlevők közt ő az egyedüli, aki az ekeszarvától a megyei életbe került; de nem vérbéli megyei, hiszen az állam bizalmi embere — főispán, főispán; de mi még nagyobbnak tartjuk. Diplomata. Kár, hogy a megyénéél és nem szélesebb területen. És jó barát, kitűnő kartárs a szó igaz értelmében.

Magyar díszbédhez számos felkötöttök illik. Volt is.

Némétül hangzott, lengyel ajkáról

mindjárt az első... Tadeusz mondotta szívekhez szólón azt a beszédét, melyet az erdélyi menekültek érdekében hangoztatott. Legilletékesebbnek érzi magát a menekültek ügyének felkarolására, szóba hozására, aki maga is menekült, Lembergől került ide még annak idején. Lengyel hang megrezskette a magyar szíveket, adakozásra ívet nyitottunk. 650 koronát adtunk össze. A Pesti Hírlap nyugtázza. Bizet elhihtelenkedtük egy kicsit. A magyar gazdasági-vetéség kezére kellett volna bízni, kész gazdátársadalmi mozzanat ez a mi ünnepeünk.

Nem volna Meszlényi Pál igazi Meszlényi Pál, ha az ő kedves modorában, közvetlenségében és a kedély aranyos derűjében meg ne köszönné, pohárköszöntővel ne viszonzná a lengyel testvér gyönég és gyönyörű tényét, fölülzlet bennök ez a beszéde is, kár hogy gyorsiró nem volt közelében, hogy újra élvezhetnénk a szavakat, kifejezéseket.

Bánó Iván barátunk is beszélt, (ismét a gyorsiró hiánya fáj) a sárosmegyei uri ember, az egykori harctér szülőtte; de harcvtónalnak még mai szolgálja s a haza

tatni a mostani rendszeren, mert így félő, hogy az a sok becses és értékes, amit nagyrésztben a vidék halmozott össze részint anyagban, részint energiában, szintén veszni indul s akkor Budapest helyén nem más, mint egy modern Babel, aminek semmi esetre sem lesz joga, hogy reprezentálja egész Magyarországot.

## H I R E K.

\*\*\*

### — A kassai ügyészség példája.

Az Est írja: Szerencsés és gyakorlati ötlettel fordult a közönséghez a kassai ügyészség. Fölvívást intézett a város lakosságához, hogy minden olyan esetet, amely a büntető törvényekbe ütközik, valamint azokat is, amelyek bár nem vonhatók az ardrágitásról szóló törvény alá, de amelyek sértik a közéletmezés érdekeit, haladéktalanul följelentsenek. Ugy látszik, hogy az ardrágitók, a rejtegetők és a csempeszközök ellen nem lehet masképben védekezni. A vásárlók ugyanis a kereskedők és termelők terrorja alatt állnak és muhkanni sem mernek. Az uszorás azzal a fenyegetéssel revoivererzi a vásárlót, hogy ha méltatlankodik, vagy rendőrséggel fenyegetőzik, akkor beszünteti az arustást. És féltelmében a fevo cinkosává lesz a zsarolónak s inkább felcsap bünpalatoónak, minthogy áru nélkül maradjon. A helyzetet Magyarországon legnagyobbobbszben az rontotta el, hogy a közönség meg hagyta magát rémiteni és minden hentesnek, minden fűszeresnek, minden nagykereskedőnek, minden kofának és minden termelőnek elhitte, hogy különös kegy, ha a maximális árat jóval tuftizetve, árat ad neki. Ha a vásárlók minden esetben szigoruan ragaszkodtak volna törvényes jogaikhoz, akkor nem egy Zsiditöletet s nem egy Grünwald—Kerpel letartóztatása történt volna, hanem több száz. A kassai ügyészség mintájára felszólítjuk olvasóinkat, hogy minden törvénytelenséget, minden uszorást, minden készletelrejtést, minden csempeszköz, szóval a fogyasztók nagy táborával üzőtt minden leiketlen vis-

védelmének tán egyetlen fegyveres tényezője közöttünk. A magyar gazda harci erényei, a magyar taj tündökölő tulajdonságai ragadják meg lelkét, fölök el bizalommal, rendítetlen hittel a szívet — a minden poklokon keresztül a végső diadalig, ki a nemzetet élette, melyet ezeréves mult edz a küzdelemre s amelyben a földmives elem a tulnyomó s melynek erényei világra szólók, fenyesek. A nemzetet élette a föld mivélés és földmives nép fölvirágozását kéri az egek Urától.

### Budafokon.

(V. Törley pincemesteri tanfolyam.)

Az ünnepi ebéd vacsoráig nyult volna, vagy változott volna át, ha a terv az aszalbontást nem követeli. Délutánra és estére Budafok áll előttünk.

Törleynél.

A Duna utasai ép úgy, mint akik a gyorsvonatokkal száguldanak Budafokon, eredményes fölül tájékozódásunk nincs. De az érthető és természetes. De fogalmat alkotni lehet némely adatból és a látottak nyomán.

(Folyt. köv.)



szaélést nekünk bizalommal jelentsenek be. Különösen a mult heti cukorelrejtésekkel kapcsolatban!!!

Mi majd módot találunk rá, hogy ezek az esetek a hatóságok tudomására jussanak s a hazafiatal bűnösök lakoljanak. Higgye el már a közönség, hogy nem frázis, hogy Magyarország áldott, tejjel-mézettel folyó Kánaán, ma épp úgy az, mint a háboru előtt volt. Élelmezési lehetőségeink ma is sokkal kedvezőbbek, — mint bármely másik hadviselő országé. A szükség és uzsora itt a bűnös emberek műve. Rajtunk áll, hogy ártalmatlanná tegyük őket.

— Minden kornak meg volt a maga istene, a jelené is meg van. Pénznek hívják azt a szines, nyomtatott papirdarabot, amely után ész nélkül, lelkendezve futnak az emberek. Ez vágyaik netovábbja, ez a mesebeli királyleány, ez a szerelmesek gondolata, az anya drága mindene, ez a halál: a pénz, a pénz. Szomorúak akik félkezűek, vakok, vagy béna, beteg, szerencsétlen aldozatai ez áldatlan háborúnak. Bus életük vesszőfutás a nyomoruság paripáján. Böven kijut a szenvedesből, de kevés a pénzből s pénz öfelsége nélkül a szenvedés is duplán számít. De lelki nyomorultak, vagy legalább is szellemi szegények legnagyobb részét, akikhez úgy szaladt e drága földi kincs. Ez nekik mindenok, de kell is, hogy így legyen, mert ugyan mit nem lehet megkapni. — pénzért. Ver, vér... Abból van bőven elég Eflyolt az üresen maradt magyar faluból. Idegen foldek möhő taja betta, idegen foldek sziklás határa issza — issza. Ver, vér. Ebből voit bőven elég. Fogyott, e.folyt. Sok könny, gyász, szenvedés sir utánna — hiába. Pénz es vér. Ez a ketto jelenti a háborut, a gyászi, az osz anyai haját, a gyaszoi özvegyet, minden nyomort és szenvedést, amit beic lehet szantani ebbe a nyomoruit földi életbe...

— Az erdélyi szövetekezeti menekültek visszatelepítése. A „Hangya” központ felhívja az erdélyi szövetekezeti menekülteket, az erdélyi szövetekezeti elmenekült vezetőit és boltosait, hogy tartózkodási helyüket, ha eddig még nem tették volna, nála sürgösen jelentsék be és vele közöjjék azt is, ha netalan a szövetezet helyere visszatarnek. A kedvezöen tejoód hadműveletek ugyanis valószínűleg az evakuált lakosság visszatelepítését fogják eredményezni. Hogy a visszatelepülő lakosság élelmezése biztosítva legyen, a Hangya igazgatósága a helyi érdekeltséggel karöltve azonnali akcióba kíván lépni, hogy az elpusztított vagy kiürítési parancs következtében bezárt szövetezeteket ismét üzembe helyezhesse.

— A visszatartható takarmány és gabonamennyiségek. Árpa vagy zabból aprómarhának darabonként és havonként 3 kilogramm, sertés részére darabonként és havonként 30, fejös tehén részére darabonként és havonként 60, növendék jószág részére darabonként és havonként 90, igás szarvasmarha részére darabonként és havonként 90, igásló részére darabonként és havonként 120, bérkocsi lovak részére darabonként és havonként 190 kilogramm és növendék csikók részére darabonként és szintén havonként 60 kilogramm. Buzából nem sznrzödtetett munkások és napszámok élelmezésére egész időszakra katasztrális holdanként 6 kilogramm tartható vissza.

— A hadicélokra szükséges 1-2 mm. vastagságu zsinégkészletek beszoigaltatása. A m. kir. honv. miniszterium okt. hó 7. napján kelt rendeletével a hadicélokra szükséges és igénybevettnek kijelentett 1 és 2 milliméter vastagságu kenderzsinégkészleteknek beszoigaltatását rendelte el. A rendelet alapján mindazok, akiknek birtokában vagy őrizetében 1 és 2 milliméter vastagságu kenderzsinégkészletek vannak, kötelesek készleteiket, amennyiben azok 1 kilogrammnál nagyobbak, beszoigaltatni. A beszoigaltatandó tárgyakat tulajdonosaik majd tartoznak a nevüket és lakásukat feltüntető, tartósan felerősített címkevel ellátni s maguk vagy megbízottjuk utján átadni, mikor is a beszoigaltaitó tárgyakról azok súlyát és azokért megállapított és járó térítési összeget feltüntető elismervényt fognak kapni. Aikinek beszoigaltatandó készlete 25 kilogrammnál nagyobb, készleteiket közvetlenül a kecskeméti cs. és kir. katonai parancsnokságnak adhatják át.

Nem terjed ki a beszoigaltatás kötelezettsége a háztartásokban levő kenderzsinégkészletekre. Azon iparosok pedig, akik kenderzsinéget saját üzemükben iparcikké előállítására használnak fel, kenderzsinégkészletük felét megtarthatják. A papirzsinég készleteket nem kell beszoigaltatni. Aki a hadicélokra igénybevett tárgyakat be nem szolgáltatta, az amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, k.hagás követ el és két hónapig terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

— A felmentési kérvények szerkesztéséért járó díjazás. Arra a kérdésre, hogy a községi és körjegyzőknek a mezőgazdasági felmentések iránti kérvények szerkesztéséért járó díjazás, illetékes helyről a következőkben tájékoztatják az érdekelteket: A mezőgazdasági felmentések közérdekből ugyan, de nem hivatalból, hanem magánkérvényre engedélyeztetnek. Emélfogva a községi jegyző a magánkérvény, illetőleg az azt helyettesítő felmentési lap megszerkesztéséért a szabályszerű díjazás megilleti. A mezőgazdasági érdekből a hadügyminiszterium és a honvédelmi miniszterium által engedélyezett felmentések meghosszabbítása iránt a honvédelmi miniszter által 1916. évi 15100 eln. Mg. A szám alatt kiadott rendelte értelmeben a községi előjáróság, városi hatóság a felmentés meghosszabbítását, illetőleg a segédszolgálatosoknak bizonytalan időre szóló felmentést kért egyén szemelyi viszonyairól és a felmentés meghosszabbítását indokoló körülményekről szabályszerű díjazás mellett bizonyítványt tartozik kiállítani. A kiállított községi bizonyítványok azonban kérvény nélkül, hivatalból összeállított névjegyzék kíséretében, a felmentési, illetőleg népfelkelesi igazolványi lapokkal együtt a járási főszolgabírónak azonnal, hivatalból beküldendők. A hadügy-és honvédelmi miniszterium által engedélyezett felmentések meghosszabbítása iránti eljárás tehát már hivatalosnak tekinthető, mely eljárás folyamán a községi jegyző hivatalból tartozik közreműködni.

**Helyettes szerkesztőt keresek november 1-ére.**  
**D. Tóth Ferenc.**

## HÖZGÁZDASÁG.

\*\*\*

### Ingatlanok forgalma.

Danka József és Tóth Terézia megvették Kiss András és neje Horzuháti ingatlanát 2611 kor.

Patonai Juliánna megvette Kovács Ferencné Dani Mária tázerdei dülöbéli ingatlanát 2100 kor.

Bacsó Györgyné Szendi Eszter megvette Nagy József és Szentpéteri Rozália 828 n-öl bokrosi ingatlanát 1000 kor.

Halápi Ferencné Csipő Eszter megvette Zsoldos Balint 1017 n-öl vizállási ingatlanát 1600 kor.

Balog Imréné Balla Verona megvette Király László és neje kecséri házát és beltelki szántóját 2400 kor.

özv. Bene Lajosné Ladányi Krisztina megvette Szivós László és neje 1 h. 332 n-öl kálmánhegyi szőlőjét 6000 kor.

özv. Szebeni Istváné Horváth Mária megvette Balázs Mihály és neje 4-ik jár. 339. sz. házát és vizállási szántóját 3100 korona.

Zoboki János és Székely Katalin megvették Vörös Jánosné ujkécskei ingatlanát 8000 kor.

Egyedi Sándor és neje és Székely Györgyné megvették Varga Pál és társai 3175 n-öl bokrosi ingatlanát 3000 kor.

Bóti Vilmosné megvette Sóti Bertalan 3 h. 293 n-öl kecséri ingatlanát 2900 kor.

Sziji Zsigmond megvette Sziji Ferenc és társai ókécskei ingatlanát 600 kor.

### A szőlők állapota és várható termése.

A m. kir. szőlészeti és borászati kerületi felügyelőségek jelentései október 18-áról.

**Budapesti kerület:** Kedvező időjárás mellett a szüret befejezést nyert, mennyiségileg rossz, minőségileg közepes eredménnyel. A must ára emelkedőben van. Hektónként 200—215 korona.

**Kecskeméti kerület:** A szüretet befejezték, ritka kevés teiken látható jó termés is, nagy átlagban azonban gyenge termés volt, közepes felüli minőséggel. Cukortartalom a Babó-fele mérő szerint 16-22 százalék. A must ára folyton emelkedik, jelenleg 250 koronával is veszik.

**Egri kerület:** Általában leszüretelték. Hevesvármegyében a hegyes vidékeken jó minőségű, gyenge és közepen aluli mennyiségű a termés, ugyszintén Jásznagykunszolnok vármegyében is az átlag közepes aluli, itt azonban sok helyen nincs termés. A must cukortartalma 15-21 százalék. Hektoliterenként 180-240 K. a must ára, mely még mindig emelkedőben van.

**Szekszárdi kerület:** A szüretet befejezték. A sok elemi és egyéb csapás a termés nagyrészt elpusztította. Kat. holdanként az átlag 7 hektoliterre tehető. A minőség jó. Az új bor ára seprőstől 200—240 kor. az ősi munkákat a gazdák megkezdték.

**Ha a harctéren lévő hozzátartozójának örömet akar szerezni, akkor fizessen elő a Nagyköros és Vidékére.**  
**Előfizetési ár egy negyedévre 3 korona.**

## Vegyések.

A városi villanytelepre, egy jó házból való fiu, tanulónak azonnal, jó fizetéssel felvétetik. 1—1

Zsoldos Lajosnak 50 hl. óbora és a bokrosi nyomáson 18 kup kukoricaszára van eladó. Értekezni lehet III. ker. 243. sz. 2-2 v-k.

Főgimn. tanulók oktatását állandó tanári munkával elvállal Erdélyből menekült református pap. Címe: Pálffy Endre maroshévi ref. lelkész, IV. ker. 72. sz. (Kaszinó mellett.)

A hangácsi szélmalom melletti Bónis tanyán mintegy 20 kocsira való száraz akácfa galy, 2 öl akácfa és szerszámfának való 4 öles hosszú akác-fatörzsek eladók; értekezhetni a helyszínén, 1916. október 4-én és a következő napokon *Dr. Molnár Zoltán* járásbíró.

## Kiadó ház.

Bende Lidiának VII. ker. 50. számú házábanál 2 szoba, konyha, padlás szinnek, bérbe kiadó. Értekezni lehet Szabó Péter kéményseprő mesternél, VI. ker. 28. szám. 1 v.

Egy szoba, konyha — a piac-térhez közel — butorozva, vagy anélkül kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

Ház-hazonbérlet. I. ker. 29. szám alatt 3 szobás lakás, a hozzá tartozó helyiségekkel (alsó épület) azonnal kiadó; értekezni lehet ugyanott Pesti Pál nyug. tanító ural.

Egy szobából és konyhából álló lakást keres mellékkeliséggel együtt magános asszony egy leánykájával. Cim megtudható a kiadóhivatalban. f.

## URÁNIA

1916. október 26-án csütörtökön

## Bánk-bán

Tragédia 5 felvonásban. Irta: KATONA JÓZSEF. Filme alkalmazta: Dr. JANOVICS J.

„EIKÓ“ hadi hirodó.  
Aktuális.

A kapitány felesége  
humoros.

Miniszter ur. Humoros.

Helyárok a rendesek.

Előadások kezdete délután 6 és este 8 órakor.

Páholy és körszék számozottak. A 8 órai előadásra jegyek előre válthatók PAPP SÁNDOR kerékpár-üzletében.

1916. évi október 29-én vasárnap

STUART WEBBS a világhírű detektív legújabb kalandja:

Hogyan történt?

Detektív dráma 4 felvonásban.

1916. nov. 1-én Mindszent napján

Nagy előadás.

A n. é. közönség becses pártfogását kéri kiváló tisztelettel Papp Sándor.

**Értesítés.** Van szerencsém értesíteni az igen tisztelt gazdaközönséget, hogy mivel ez évi termésre a Hadi-termény Részvénytársaságtól a bevásárlásra a megbízást megkaptam, en-: nél fogva vásárolok mindenféle :-:

gabonát, száraz fehér és tarka babot, kölest, krumlitt, a legmesezobbmenő, legkedvezőbb és a legmagasabb meghatározott árák mellett :-: :-:

Becsés pártfogásukat kérve vagyok kiváló tisztelettel SZÜCS SÁNDOR terménykereskedő. Csirkepiactér IV-ik kerület 86. szám Nagyköros. — 27-78

## Esti Ujság!

Budapest legjobb és legfrissebb napilapja minden délután 4 óra-kor érkezik s kapható Nagykörosön

## Székely Albert

könyvkereskedésben állandóan.

A legújabb harctéri híreket közli.  
ÁRA 6 fillér.


Egyedüli kapható: Gyógyszertárban NAGYKÖRÖS.

# NINCSEN PÁRJA

-AGERŐ-FÉLE-

# KOROSTYÁN

## KENŐCSNEK!



**Görő Sándor**  
Ára: 1 és 2 kor.

## Schiffer Márton

rőfös, divatáru és tetmetkezési vállalata  
NAGYKÖRÖSÖN.

Ajánlja dusan felszerelt tetmetkezési vállalatát a legdiszesebb kiviteltől a legegyszerűbbig. — Raktáron tartok selyem, atlasz és selyemmel himzett applikált szemfedeleket, lepedőket, párnákat. Érc-koporsók, sirkoszoruk nagy választékban. Elvállal tetmetések rendezését és ravatalozását a legolcsóbban. Mint egyedüli kartellen kívüli üzlet, azon helyzetben vagyok, hogy szolid kiszolgálással és olcsó áráimmal továbbra is a n. é. közönség igényeit is kielégíthetem.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve, — tisztelettel: **Schiffer Márton.**